

Kiütéses tifuszhalál az Olajútóban

A MAGYAR KOMMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

V. ÉVFOLYAM, 39. SZÁM

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK!

1947 FEBRUÁR 15., SZOMBAT

Előre a kultúráért!

Miképpen közölgben az általa nos iskola VII. és VIII. osztálya ha egyetlen tanuló sem jár, sőt be sem irathozott.

A magyar nemzet legjobbjai harcoltak a multban, hogy a nemzet legkiszármányoltabb, legelnyomottabb rétege, a parasztság tudáshoz és kultúrához juthasson. Azonban a régi rendszer uralmát mindent elkövettek, hogy a parasztságot tudatlanságban tartassák. Kultúra és tudás volt a régi Magyarországon is, de az egyetemes emberi és nemzeti kultúrát kiszajátították maguknak az uralkodó osztályok, hogy ezzel is biztosabbá tegyék a tudatlan munkás- és paraszttömegek zavartalan kiszármányolását. Ezért vált a kultúra közkinccse Magyarországon magántulajdonná, amelyből kizárták a széles néptömegeket. A kultúra fel vezető utakra könnyen odaképzelték a magus tandíjak formájában jelentkező tiltó táblát: Magántulajdon! Tilos a bemenet!

Valóban tilos volt a bemenet a kultúra területére a munkás- és paraszttömegeknek. Egyesek ugyan roppant áldozatokkal és önmegtartóztatással átküzdötték magukat az akadályokon és tudásra tettek szert, de ezek kivételek voltak, mert a tömeg csak annyit tudáshoz juthatott, amennyit a tőkés vagy földesúri érdek számára engedélyezett, vagy szükségessé tartott.

Igy volt ez a multban. Azóta megváltozott a helyzet, a felszabadult magyar nép bevonult a kormányzásba s maga is részt vesz a sorsának intézésében. Szabadággá tette a kultúrát is és az most már közkinccsé válhat. Azt várna mindenki, hogy most aztán a tanulásból kizárt nép rohamra indul, hogy megszerezze magának a tudást, amely jobb életlehetőséget biztosít majd neki. Ezt kellett volna megtenni és mi történt? A miképpesi eset.

Szinte elképzelhetetlen, de mégis való és igaz: Miképpesen az újgazdák és régi kisbirtokosok nem küldik iskolába gyermekeiket. Talán azért, mert ősök, beléjük gyökerezett tudatlanságukhoz ragaszkodnak? Talán anyagi okok miatt? Mellékes, nincs mentség. Nincs semmiféle mentség erre a bűnre! Bűnösek mindazok a szülők, akár Miképpesen laknak, akár másutt, akik elnézik gyermekeik iskolakerülését, akik nem küldik iskolába gyermekeiket, akik bűnösen semmibe sem veszik, vagy rombadöntik az elkövetkező nemzedék jövőjét.

A felszabadult dolgozó magyar nép egyre nagyobb részt hódít meg a kormányzástól, egyre nagyobb részt követel magának a nemzeti jövedelemből és egyre nagyobb részt kell magáéval tenni a nemzeti és általános emberi kultúrából is. Csak akkor fogunk élni, csak akkor kapunk helyet a világ népei sorában, ha tanulásal és tudással is bebizonyítjuk, hogy megérdemeljük az életet.

Derék, rendes nép a magyar, meg akarunk és meg is fogunk vele egyezni

Massaryk csehszlovák külügyminiszter nagyjelentőségű beszéde a párizsi rádióban

Massaryk csehszlovák külügyminiszter szerdán este beszédet mondott a párizsi rádióban — jelent a prágai rádió. A magyar kérdéssel beszélve Massaryk külügyminiszter, a prágai rádió nem lesz könnyű. Népünk annyit szenvedett a háború miatt és alatt — mondotta —, hogy jogosan követel nemzeti állomány. Hiszem, hogy a magyarokkal meg lehet egyezni. Ismerem a magyar munkást és magyar parasztot. Derék, rendes nép, amely épp úgy óhajtja a rendet és nyugalmat, mint mi. Vele meg akarunk és meg is fogunk egyezni. Ehhez a békeszerződés megfelelő alapot szolgáltatott már.

Az amerikai rádió jelentése szerint a „New York Times” csütörtöki számában ismerteti Massaryk nyilatkozatát, amelyet a külügyminiszter Párizsban tett a lap munkatársának. Kijelentette, hogy Csehszlovákia tárgyalásokat kíván kezdeni a két ország közötti kérdések és elsősorban a kisebbségi kérdés megoldására. Csehszlovákia — mondotta Massaryk — azzal a szándékkal kíván tárgyalásokat folytatni, hogy különféle szerződéseket kössön Magyarországgal. Ez azonban csak akkor lehetséges, ha a magyar békeszerződést ratifikálták és Magyarország felvételi magát az Egyesült Nemzetek szervezetébe.

Kovács Béla a Kisgazdapárt pecsétjével hitelesítette az összeesküvők futárának megbízólevelét

Rajk László belügyminiszter pontok déjelölt a Független Kisgazdapárt képviselői csoportjának meghívására részletes tájékoztatást adott a köztársaságellenes földalatti szervezkedés és fegyveres összeesküvés ügyében. Tájékoztatójában ismerte fel a Kovács Béla nemzetgyűlési képviselő részvételét bizonyító adatokat.

A belügyminisztérium közli: A nyomozás folyamán előkerült adatok újabb fényt derítettek a demokrácia ellen a földalatti összeesküvés részleteire. Rávilágítanak arra is, hogy miért vált szükségessé már 1945 őszén, hogy a Magyar Közösség Kovács Béla bevonásával és hozzájárulásával teljhatalmú megbízottat küldjön ki Ausztriába Szügyi Zoltán volt vezérőrnaggyal, a Szent László-hadosztály Ausztriában tartózkodó parancsnokával való tárgyalások felvételére.

A nyomozó hatóságok kezében van Szügyi Zoltán összefoglaló „Jelentés”-e. A jelentés pontokba foglalva tartalmazza a demokrácia megdöntésére irányuló szervezkedés legfőbb célkitűzéseit. A „Jelentés” beszámol arról, hogy elhatározták a külföldi magyar katonai erők egységes központi főparancsnokság alá helyezését. Főparancsnoknak „vitte” Farkas Ferenc volt vezérezedest jelölték ki. Ennek a hadseregnek az lett volna a feladata, hogy támogassa a magyarországi összeesküvést tervei megvalósításában, „a jogfolytonosság helyreállításában”.

Programba vették a régi országgyűlés összehívását s ott Horthy Miklós újraválasztását és Horthy kormányzásának biztosítására az összeesküvők számára megbízható fegyveres alakulatok létesítését, elsősorban a csendőrség visszaállítását, a demokrácia elemek eltávolítását a közigazgatásból és a régi rendszerű

közigazgatás visszaállítását. E célok érdekében és hogy a teljes együttműködést biztosítsák a magyarországi összeesküvők és a külföldi horthysta diplomaták, valamint a nyugaton állomásozó csapatok között, Szügyi Zoltán több ízben futárokat küldött haza a kapcsolatok felvételére. A futárok: Béti József százados,

aki a rendőrség őrzetében van és Vadász főhadnagy, felkeresték Raffay Sándor budapesti lakos részvénytársasági igazgatót, a földalatti Magyar Közösség tagját, aki a Független Kisgazda Párt gazdasági bizottságának szövetkezeti előadója volt. Közölték vele, hogy mozgalmuk összhangbáhozatalára feltétlenül szükséges, hogy egy megbízólevellel ellátott megbízottat küldjenek ki Ausztriába, aki Szügyivel és rajta keresztül más körökkel is felvegye a tárgyalásokat.

Kovács Béla a saját gépkocsiján vitte el Raffayt az osztrák határig

A letartóztatásban lévő Gyulai László nemzetgyűlési képviselő és Arany Bálint bevallották, hogy ők lementették Kovács Bélát Szügyi Zoltán felkérésére, adon megbízólevelet Raffay Sándornak a tárgyalások felvételére. Kovács Béla tárgyalta Raffay Sándorral és utasította Gyulai László nemzetgyűlési képviselőt, adon megbízólevelet Raffaynak, amit Gyulai meg is tett. Kovács Béla a biztonság kedvéért Raffay Sándort a saját gépkocsiján vitte el az osztrák határig, Szentgotthárdig. Arany Bálint, Gyulai László és az ugyancsak letartóztatásban lévő Szentgyörgyi Domokos vallják, hogy Raffay Ausztriából írt sürgetősére Kovács Béla 1946 januárjában saját aláírásával ellátott újabb megbízólevelet küldött Ausztriába Raffay részére. A megbízólevel, amely a Független Kisgazdapárt hivatalos levélpapírján íródott és a Független Kisgazdapárt hivatalos pecsétjével volt ellátva, a következő szövegű volt:

„Raffay Sándor úrnak. Megbízom a párt nevében, hogy külföldi tárgyalásokat folytasson, egyúttal személyes jelentésekre kerem. Budapest, 1946 január 5. Kovács Béla országos főtitkár, miniszter.”

Idközben a demokratikus államvédelmi szervnek sikerült Raffay Sándort elfogni. Raffay vallja, hogy 1946 januárjában meg is kapta Kovács Béla hivatalos megbízólevelét. Arany Bálint és Gyulai László, valamint Raffay Sándor vallomását, hogy Kovács Béla saját autóján szállította el Raffayt Szentgotthárdig, megerősíti Deli Ferencnek, Kovács Béla akkori gépkocsivezetőjének vallomása is. A kapott megbízás értelmében Raffay Sándor Ausztriából számos esetben küldött beszámolókat Budapestre. Egyik ilyen levelét, amely mult év október 22-ről került es amelyen Kovács Bélától újabb utasításokat kért, a fentebb újabb nyomozati adatokkal együtt áttették a nemzetgyűlési mentelmi bizottsághoz.

Jön az amerikai búza

Korányi Jenő kereskedelmi miniszteri tanácsos Washingtonban tárgyal az UNO szervekkel, elsősorban a hiányzó kenyérgabona biztosításáról, valamint az UNRRA hátralekös szállítási rendszereiről és lehetőség szerint kenyérgabonára való átcserezéséről. A tárgyalás első eredményéről tájékoztatja Rónai Sándor minisztert. Ezerint február 3-án 5400 tonna búzát ígdtoltak útnak az UNRRA újján Magyarországra felé.

Nagy hófúvás a Dunántúlon

A közlekedésügyi minisztérium jelenti, hogy Mosonmagyaróvár, Csorna — Veszprém — Nagykaisza vonalától nyugatra eső területen nagy havazás és hófúvások következtében a közutakon a forgalom megbénult. Ezen vonalító keletre hóakadály nincs. Az akadályok megszüntetése előreláthatóan 2—3 napot vesz igénybe.

A tájékoztatási minisztérium nem teljesítette hivatását

A nemzetgyűlés pénteki ülésén Országgyűlési elnök Gyula előadó ismertette a tájékoztatási minisztérium költségvetését. Rámutatott arra, hogy az elmúlt rendszer revízió propagandája szemlelileg és erkölcseleg egyaránt rendkívül alantas volt. Most a háború után Magyarországnak arra kell törekednie, hogy bizalmat építsen magára iránt szomszédaiiban, a magyar szellemi kultúra értékeit, a magyar demokrácia szilárdságát gazdasági teremtő rendjét illetően.

Mihályfi Ernő (FKP) javasolta, hogy a tájékoztatási miniszter a sajtó képviselőivel üljön össze és kezdje meg az előmunkálatokat az új sajtótörvény megteremtésére. Az új sajtótörvény adjon módot az Újságíró Szövetségnek, hogy a demokrácia ellen vétő újságírókat saját kebelében büntetéssel sújthassa.

Bognár József tájékoztatási miniszter felszólalása után Kallai Gyula (MKP) elismeri Mihályfi állításait a kultusz- és tájékoztatási minisztérium fontosságára vonatkozóan, de egyben leszökezte, hogy ez a két minisztérium teljesítette legkevésbé hivatását. Nemesak a pénzügyi az oka ennek, hanem ez politikai kérdés. Bírálta erősen a lapok magatartását és főként a kisgazdapárti lapok cikkeit ítélte el, amelyek nem koalíciós szellemben íródnak. Kifogásolta, hogy a kisgazdapárti lapok hirdetések céljaira használják fel a papírmennyiséget és túllépik a koalíciós megállapodást a papírhasználat kérdésében is.

A Ház a tárca költségvetését elfogadta.

Dr. Donáth Ferenc földművelésügyi államtitkár ma délután 4 órakor ismerteti az MKP hároméves tervét az Arany Bikában.

Március 4-én lesz a városi közgyűlés

Március 4-5-ére tűzte ki a polgármester a városi közgyűlést és közgyűlést. Azért toldott el a közgyűlés időpontját, mert február 28-ára várják a B-lista lezárását. A normálstátus előkészítése, mint a polgármester bejelentette, az egész ország területén

folyamatban van. A belügyminisztérium illetékes tisztviselői mindent a helyszínen tanulmányozták először a keretet; Debrecenre március 6-án és 7-én kerül sor. Természetesen a normálstátus végleges rendezése országosan egy időpontban történik.

MEGNYILT A MUNKÁSAKADÉMIA

A Magyar Kommunista Párt debreceni szervezete munkásakadémiát indított. A munkásakadémián közgazdasági és történelmi előadásokat tartanak párttagok és pártönkivültek részére egyaránt. Péntek délután tartották a munkásakadémia megnyitó előadását, amelyen Balogh Elemér, a debreceni párt szervezeti titkára értekes előadásban ismertette a politikai gazdaságtan alap

elemeit. A megnyitó előadásban sokkal több hallgató jelent meg, mint amennyire számítottak és ezért még egy teremmel kellett rendelkezésképpen bővíteni. A munkásakadémia további előadásait minden héten megismétlik és az az egész tanfolyamra szóló kétförintes látogatójegyrel mindenki részvételére hatja.

Elfogtak egy 140 gyilkosságban részes nyilast

A nyugati határszélén szolgáló teljesítő határőrszolgálat elfogtak egy Ausztriába kiszökné akaró fiatalembert.

Budapestre az államvédelmi osztályra hozták és kihallgatása során kiderült, hogy Kerekes Ferenc Józsefnek hívják, a Városmajor-utcai nyilas pártkötőben teljesített szolgálatot 1944 őszén. Sokszor vett részt zsidók kínzásában és kivégzésében, mintegy 140 ember legyilkolásában volt része. A felszabadulás idején még Budán tartózkodott, ekkor csónakon átevezett a Dunán és vidékre

szökött. Kecskeméten letartóztatták, de hiányos nyomozati adatok okából néhány hónapi internálás után kiszabadult. Azóta ide-oda bolyongott az országban, míg végül januárban elhatározta, hogy kiszökök Ausztriába. Terve a határőrszolgálat éberségén megbízt. Úgyével kapcsolatban több tanút hallgattak ki, akiknek vallomása után Kerekesnek a tömeggyilkosságban való részvétele kétségtelenné vált. Átadták a népbiztonságnak.

Aggályos egészségügyi körülmények között tanúinak a Fazekas általános iskolában

Jó párszor megirtuk már a Néplapban azokat a leüledett állapotokat, amelyek Debrecen talán legelhanyagoltabb, legmestohátabban kezelt iskoláiban, a Fazekas általános iskolában uralkodnak.

Kiváncsiak voltak, mennyit változott újabban a helyzet és ezért Sándor László törvényhatósági bizottsági tag és dr. Félégházy Sándor tisztiorvos társaságában innét látogatást tettek a Hatvan-utcai Fazekas-gimnázium második emeletén elhelyezett, két osztályteremmel rendelkező iskolában. Ez a két terem különben a gyakorlatban nem jelent kezelebbet, mint hogy

négy tanuló-csoportnak kell egy nap váltani egymást; mindégik három órát tanul, s ennyi idő összesen napi fél óra — természetesen arra sem elég, hogy a leüledett végigkérdezzék a tanár.

Ahogy beszélgetünk a szurtostáji tanteremben, máris kis bakancsok, cipők csoszogását halljuk, egyre erősebben. Az igazgató szótartással karral bocsátunk néz ránk: „Sajnos, kérem, itt a következő osztály!” A hiányos bútorzatú, rozogant padokkal úgy-ahogy berendezett tanteremben mozgolódnak kezdnek a legénykék. Lepelhetetlen, kisdíások öröm ül ki arcukra: hognye, mikor egy pár pillanat és felszabadultan, szabadon vihángolhatnak, fogcsakázhatnak a folyosón, udvaron!

Amint tömött sorokban kiviharzanak a teremből, akarattalul is mindnyájan őket nézzük. Kis, nyakon átvett szék, ködmönök, melegítők tanuskodnak a jó édesanyrú meleg gondoskodásáról. Sajnos, sok kis diákon nem tudjuk az anyai gondoskodás ilyen szemmel látható megnyilvánulását felidézni; biztosan nem az otthoniak hibája.

Pedig itt aztán valóban nagyon kell a meleg ruha. A termek hidegek, vagy egészen szegényen fűtöttek. A fűtőt a tanulóknak hozzák, hűsége, naponta.

De bizony az otthoniak sem bírják sokáig ezt a „különtüzetést”. Kis, cellogózemű átdik osztályos bémészködik ránk, míg beszélgetünk: a repülőteréről jár be naponta. És a többi is mind, szinte egytől-egyig a külváros szegény munkásaládjáiból került be az életet, jövőt jelentő általános iskolába.

A rozogant bútorok már nem is keltenek megütközést bennünk. Annál figyelemreméltóbbak azonban dr. Félégházy tisztiorvos halkező megfigyelései, melyek együtt ebben a végző konklúzióban foglalhatók össze: a Fazekas általános iskola 186 tanulói vágyó szegény kisdíákja.

közegészségügyi szempontból igen aggályos, túlzás nélkül mondhatjuk: veszélyes körülmények között tanul.

— Nem lehet ez így alká! — mondogatjuk Sándor Lászlóval és Félégházy tisztiorvossal, amint a város szívébe torkoló Hatvan-utcai a Nagytemplom felé parkodunk.

Szegény proletárgyermekek sorsáról van szó és ezért a Fazekas általános iskola soron kívüli megsegítésében polgármesternek, tanfelügyelőnek, kultuszminiszteriumnak és városnak egyaránt össze kell végre fogni.

MAGYAR FASISZTAK AZ USA-BAN

Párizsi értesülés szerint ifj. Horthy Miklós után Chorin Ferenc és Bakács Bessenyei is megkapta a beutazási engedélyt az Egyesült Államokba.

Papen ügyében a jövő héten lesz ítélet

Papen perének tárgyalását, amelyet február 6-án félbeszakítottak, pénteken délelőtt folytatták. Ítéletet a jövő péntekre várnak.

A kereskedelmi és iparkamara tiltakozik a községi élelmiszerüzem ellen

A községi élelmiszerüzem felállításának tervével, amely legutóbb a városi közüzemekkel kapcsolatosan felvetődött, a kereskedelmi és iparkamara mellett működő véleményező bizottság is foglalkozott. Az ülésen a leghatározottabban tiltakozott a terv ellen és eltervetéseit pontokba foglalva hozta a polgármester tudomására.

Az indokok között elsősorban felemlíti, hogy az 500 debreceni fűszerkiskereskedő joggal követelheti a várostól, amelynek adófizető polgára, hogy ne támasszon indokolatlan konkurenciát vele szemben. Ami az árak kérdéséről illeti, jelenleg a legfontosabb közszükségleti cikkek árai szabályozva vannak és a forgalom is korlátozott. Ennek a tervnek a megvalósítása tehát csupán arra szolgálna, hogy felesleges versenytársat jelentsen a kiskereskedőkön kívül még a 14 szövetkezeti üzletnek is, amely Debrecenben működik. Megállapította a véleményező bizottság azt is,

hogy Debrecen város vezetőségének bőséges munkatere nyílik a közgazgatás vonalán és semmi esetre sem indokolt, hogy kereskedéssel foglalkozzék.

Örömmel kell megállapítanunk — fejtí ki a tiltakozó jegyzék — hogy a debreceni Kommunista Párt álláspontja megegyezik érdekeltségünk álláspontjával, amint az a sajtójában megjelent vezércikkéből kitűnik. A város nem állhat oda konkurenciának a legkisebb kereskedő réteget jelentő szatócs-, vegyes- és fűszerkiskereskedők mellé.

Közlék még, hogy a tiltakozást egyidejűleg a kereskedelem- és szövetkezetiügyi miniszterhez is eljuttatták, aki már egy évvel ezelőtt állásfoglalást ebben az ügyben és álláspontja remélhetőleg azóta nem változott meg.

Ez a tiltakozás minden valószínűség szerint egyik döntő érv lesz ennek a tervnek a napirendről való levételénél.

500.000 font kölcsön Magyarországnak

Kemény György dr. pénzügyi államtitkár és Jeszenszky Ferenc dr., a Magyar Nemzeti Bank vezérigazgatója Londonban pénzügyi tárgyalásokat folytattak. A tárgyalások eredményeként jártak, amennyiben az angol kormány 500.000 font kölcsönt szavazott meg Magyarországnak részére. Hivatalos arányban számítva ez a kölcsön 23 millió forintnak felel meg. A kölcsön erdejéig gyapjút, gumit, érzesszámgépeket és más elsőrendű fontosságú nyanyagokat kapunk Angliából.

Angliára sötétség borult

Az angol széntartaleknek még mindig kritikusan alacsonyok, de a hajók és vonatok már útban vannak szállítványokkal, a villany- és gázművek, valamint ipartelekpek fejé és hivatatos jelentés szerint a széntartalek most már nem csökkennek. Csütörtök este és éjszaka egész Angliában a baborúshoz hasonló teljes elsötéjtés volt. Ismét csökkenték a vasút-forgalmat is.

A SZÉNHÁNY OKA: BEVIN IMPERIALISTA POLITIKÁJA

A „Daily Worker” — jelenté a londoni rádió — Bevinre hártja a felelősséget a szénhiány miatt. Bevin imperialista külpolitikája — írja a lap — az ipari termelés rovására fegyverben tartt nagyszámú embert.

Hitler volt főhadiszállása menedékház lesz

Rastenbork közelében van Hitler egyik földalatti főhadiszállása a lengyel háború idejéből. A főhadiszállás a legkorszerűbben van berendezve felszereléssel és a technika elképzelhető vívmányával. Tavasszal a főhadiszállást Rastenbork város kapja meg, földalatti turista menedékház létesítésére.

Meghívó a Névtelen Bálóznak! Kelyben

Ennáltl hívja meg a Debreceni Újságíró Testület Debrecen 130.827 lakosát, csoseméktől agasztánokig a február 22-én az Arany Bihában tartandó

Újságírók farsangi Górho éjszakaijára.

Soha ilyen éjszakát! Debrecen két kiváló zenekara: a horvát, és rendőrszenekar nyitánya fogadják a közönséget a legnagyobb slágerek egyvelegével. Jelmezesek ezerszámú káprázatos felvonulása után páratlanul érdekes revü következnek. Az est fénypontja a mulatságos, nagy meglepetéseket tartogató műsor lesz, Debrecen legismertebb művészeinek fellépésével. Szépségverseny, tombola, jelmezverseny, kedvenceverseny, csókverseny, hólabdharca, konfetti- és szerszpenin-osata teszik felejthetetlené és valóban Górho éjszakává a farsang utolsó bálját. A műsor keretében fellép Janitzky András búvészkirály, aki a legnagyobb európai varieté-színpadok közönségét ejtette bálmulatba. Az újságírók a bál alkalmából rendkívüli kiadást adnak ki s ezt a bálújságot a Górho éjszaka minden részvevője megkapja.

Meteor-filmszínház

Szombat, vasárnap, hétfőn Amagyar filmgyártás példátlan sikerű mesterműve: Nagy István, Szörényi Eya Somlay Artur felejthetetlen alakításá: Bendek ház Előadások hétköznapon fél 5 fél 7-kor vasárnap 11, fél 3, fél 5, fél 7-kor.

Vigszínház-mozi

Magyarországon először! A zene, a dal, a szerelem, a vidámság filmje: Szerelem Párisban Fősz: Jan Kiepura—Egyerth Márta Előadás: 3¹²—5—6¹² órákor

Lopott a lánya — a rendőrséget gyalázták

Még 1946 áprilisában elfogott a rendőrség egy fiatalkorú lányt, aki Lakatos Jánosné debreceni lakosól ellopott egy órát. Mikor a fiatalkorú leány — kiballgatását megkezdte, anyja: Karaszegi Irén né Keresztes-u. 15. szám alatti lakos berohant a rendőrségre, berontott abba a szobába, ahol a lánya kihallgatása folyt s ott „Gyilkos banda! Demokratikus szonyt.

KÖZELLÁTÁS

Kenyérjegybevitás. Értesíti a közönséget az ügyosztály a város elhatározásáról, hogy a hatósági élelmiszerjegy 10—12. sz. kenyérszelvényei február 16—23. napjáig érvényesek, amelyekre a 10-es számú szelvényre tengerlisztet, a 11—12-es számú szelvényekre kenyér vásárolható. A testi munkák és nehéz testi munkák, terhes és szoptató anyák részére kiadott pótejegy február hó 17—18. napjaira szóló szelvényeire kenyér vásárolható. A tengerliszt osztása később lesz meghit, de. Egyben felhívja az ügyosztály a pékek figyelmét arra, hogy a hatósági élelmiszerjegy 10-es számú szelvényére és a pótejegyek február 17—18. napjaira szóló szelvényére kenyéret ki szolgáltatni tilos. Kenyérjegyelszámolás. Értesíti a köz-

A külföldi segélyegyesületek megbízottai Debrecenben és a hadházi gyermekvárosban

A népjóléti minisztérium megszervezte, hogy a külföldi segélyegyesületek országszerte bejárják és megtekintik a jóléti intézményeket.

Csütörtökön megérkezett Debrecenbe Varga népjóléti miniszteri tanácsos vezetésével a külföldi segélyegyesületek teljes csoportja. Frank Curtis az UNRRA, Miss Koysa az unitárius segélyegylet, Gussing a svéd gyermekmentők és Vöröskereszt, Stage a dán gyermekmentők és Von Arbord asszony a svájci Vöröskereszt részéről jöttek el Debrecenbe.

Csütörtökön a külföldiek megtekintették a hajdúhadházi gyermekvárost, ahol érdekes tapasztalatokat gyűjtöttek. Teljes egészében megnyerte tetszésüket a hajdúhadházi gyermekvárosban alkalmazott pedagógiai módszer s egészen élvezékenyedve fogadták a gyermekek köszönetnyilvánítását. Nagy sikere volt a gyermekváros énekkarának és nagyon eredetien hatott, amikor a gyermekváros polgármestere — természetesen szintén gyermek — ünnepi beszédet tartott és zárószavában

a külföldi vendégektől — futballabdát kért az énekkar tagjai részére.

Pénteken délelőtt megtekintették a külföldiek az összes debreceni jóléti intézményeket, a székelyháza intézelet, a DEMKE-t, a Nemzeti Segély tanoncotthonát, a szegényházat és a hadifoglyoszoigálatot. Igen kedvező véleményű alkottak a szociális felügyelőség munkásságáról és elismerésüket fejezték ki eddigi tevékenységéért.

Varga miniszteri tanácsos hangsúlyozta a debreceni sajtó munkatársainak, hogy milyen nagy jelentőségű a külföldi segélyegyesületek magyarországi megbízottainak debreceni látogatása. A látottak alapján egészen bizonyos, hogy a közeljövőben nagyobb mennyiségű adományok érkeznek,

APOLLO MOZI

Az ismeretlen imádó Debrecenben először! Amerikai zenés, énekes vigiálék Fősz: Fred Astaire, Rita Hayworth Előadások köznapokon d. u. 3, 5, 7, vasárnap és ünneppap d. e. 11-kor is

Csokonai-színház 15-én, szombaton 16l 7 órákor Bál a Savoyban Premierbérlet Délután 3 órákor Előadó leány, Fülöcs előadás

Kamaraszínház 15-én, szombaton 16l 7 órákor Nők harca Zenés vigiálék

Meteor-filmszínház Szombat, vasárnap, hétfőn Amagyar filmgyártás példátlan sikerű mesterműve: Nagy István, Szörényi Eya Somlay Artur felejthetetlen alakításá: Bendek ház Előadások hétköznapon fél 5 fél 7-kor vasárnap 11, fél 3, fél 5, fél 7-kor. Vigszínház-mozi Magyarországon először! A zene, a dal, a szerelem, a vidámság filmje: Szerelem Párisban Fősz: Jan Kiepura—Egyerth Márta Előadás: 3¹²—5—6¹² órákor

1945 f... Ma d... Az Kommun... gazdaság... által ké... tás... adalob... zömbös... országn... Az kezdte... Donáth... (essége... minden... kívánja... az elkö... pártok... Don... az ered... adásra... szövet... Uj r... A texti... vező jel... idéki k... jogos ki... zik. Ter... úgi Fel... egész ors... zerint o... lélekszám... A texti... kamara... minyező... Külö... ceni jár... asszony... rült a je... asszony... igazát a... Az al... lása után... nagyjából... egyik ha... lönösebb... képe fe... „Az ilyen... gyermek... A fiat... va és... megbecst... mül ért... madt a... az alpe... Ké... Hosszú... ben tarto... tanyák n... banda, a... város ny... receni re... jának ár... A kizá... ablóban... pincelyi... nagy k... főhadiszá... szeresen... világba e...

Ma délután tart előadást Donáth államtitkár a hároméves tervről

Az ország belpolitikai életében fordulópontot jelent a Magyar Kommunista Párt hároméves gazdaságpolitikai terve. A tömegek gazdasági felemelkedése csak ennek a tervnek a megvalósítása által képzelhető el. A tervnek a széles tömegekben való tudatosítása nagyban elősegítheti a végrehajtás sikerét. A konkrét számok, adatok és javaslatok, a pontos és menedzseres program a közömbösöket és érdektelenekeket is meggyőzi, hogy mit jelent az országnak az MKP hároméves terve.

Az MKP Politikai Akadémiája szombaton délután négy órai kezdettel az Arany Bika dísztermében nagyszabású előadást rendez, Donáth Ferenc földművelésügyi államtitkár ismerteti teljes részletekkel a Kommunista Párt hároméves tervét. Ezen az előadáson mindenkinek módjában lesz megismerni és megítélni, hogyan kívánja a Kommunista Párt biztosítani az életszínvonal emelkedését az elkövetkező években. Az előadáshoz hozzászólnak a politikai pártok képviselői is.

Donáth Ferenc előadása iránt oly nagy az érdeklődés, hogy az eredetileg tervezett Déli-múzeum kislétszámú bizonyult. Az előadásra belépődíj nincs, pártkülönbség nélkül minden érdeklődőt szívesen lát a Kommunista Párt.

Örszobát állítottak fel a Szabadság-telepen

Dr. Molnár Győző rendőrkapitány még vasárnap este bejelentette a Szabadság-telepen rendezett értekezlet alkalmával, hogy teljesíti a telep régi kérését és megbízottsági okokból, továbbá a rendőrséggel kapcsolatos adminisztrációs helyszíni elvégzése

céljából Örszobát állít fel a Szabadság-telepen. Ezt az ígéretét már valóra is váltotta: a mai nappal megnyitott az olajmalom mellett a két helyiségből álló rendőrörszoba, ahol két parancsnokkal hat tagú örszemélyzet fog állandó szolgálatot teljesíteni.

Új rend készül a textiliparban

A textiláruelosztás terén kedvező jel mutatkozik arra, hogy a vidéki kereskedők és fogyasztók jogos kívánságát tekintetbe veszik. Tervezett fekszik a Gazdasági Főtanács előtt, mely az egész országot kamarai körzetek szerint osztaná föl, a lakosság lélekszámának /tekintetbevételeivel. A textiliparvezetők ezután a kamara kapja meg és egy véleményező bizottság, melynek vezetője a Kamara egyik tisztviselője lenne, osztaná szét az egyes kereskedők között, a lakosság arányszáma szerint. Ez nagyban megkönnyítené a mai nehézkes elosztást és nem lenne szükség a kereskedők állandó budapesti utazására sem. Mindenesetre érdeklődéssel várják a vidéki kereskedők, hogy a Gazdasági Főtanács magáévá teszi-e ezt az egészséges javaslatot.

A textiláruelosztás terén kedvező jel mutatkozik arra, hogy a vidéki kereskedők és fogyasztók jogos kívánságát tekintetbe veszik. Tervezett fekszik a Gazdasági Főtanács előtt, mely az egész országot kamarai körzetek szerint osztaná föl, a lakosság lélekszámának /tekintetbevételeivel. A textiliparvezetők ezután a kamara kapja meg és egy véleményező bizottság, melynek vezetője a Kamara egyik tisztviselője lenne, osztaná szét az egyes kereskedők között, a lakosság arányszáma szerint. Ez nagyban megkönnyítené a mai nehézkes elosztást és nem lenne szükség a kereskedők állandó budapesti utazására sem. Mindenesetre érdeklődéssel várják a vidéki kereskedők, hogy a Gazdasági Főtanács magáévá teszi-e ezt az egészséges javaslatot.

Különös tárgyalás a járásbírószágon

Különös tárgyalás volt a debreceni járásbírószágon: egy fiatal-asszony gyermekváltási ügye került a járásbíró elé. A fiatal-asszony már hat éve keresi az igazát a bíróságnál. Az alperes tanúinak kihallgatása után, mikor a tárgyalás már nagyjából befejeződött, az alperes egyik hozzátartozója minden különösebb indíték nélkül szemérmesen felperest, mondván, hogy „Az ilyen aljasnak nem fizetünk gyermekváltást!” A fiatalasszony, akit ez a durva és egészen minősíthetetlen megbecsületesítés sértés készíttetett, elkeseredésében nekihírdta a köpdősök rokonának, mire az alperes is beleavatkozott a

csete-patába és hamisíthatatlan úri mentalitással kétszer halántékon ültette, belerúdosott, majd hajabarágva vonszolni kezdte a szerencsétlen asszonyt. És mit szőtt mindehhez az alélnök úr? „Független” bíró lévén, a gépirónó kontrázása közben rászólt — nem kell megijedni, nem a lovagias férfira, hanem a büntetelményű asszonyra — Takarodjék innen ki, mert különben kidobatom egy tisztviselővel! Majd kiszaladt a teremből, vészjelző és sokalmondó ábrázattal megjegyezvén, hogy „Majd a jövő tárgyaláson úgy fogom intézni a dolgot!” Figyelni fogjuk, hogyan fogja intézni!

Kézrekerült a tanyavilágot fosztogató álarcos rablóbanda

Hosszú hónapok óta rejtlegésben tartotta a Debrecen-környéki tanyák népét az az álarcos rablóbanda, amelyet most végre bravúros nyomozással sikerült a debreceni rendőrség bünygyi csoportjának árta/mallanná tenni. A kizárólag fiatalokból álló rablóbanda a városban egy sötét pincehelyiségben székel. Innen, a nagy kényelemmel berendezett főhadiszállásról szálltak ki rendszeresen a banda tagjai a tanyavilágba éjszakai portyázásra. Jól

kiépített hírszolgálatuk útján mindig előre kiszemelték áldozataikat, akik aztán kegyetlen következőséggel, ha másként nem lehetett, leütés útján kirabolták. Az is kiderült, hogy egyenesen mindig környezettanulmányi folytattak a kalandos természetű álarcos suhanékok, akik most végre kézrekerültek. Lefűnésükkel remélhetőleg most már végkép helyreállt a Debrecen-környéki tanyavilág békeje és rendje.

Ma este műsoros tagösszejövetel lesz az Újságírók Clubjában

A Debreceni Újságírók Clubja ma este újra megrendezi immár hagyományossá vált szombati tagösszejövetelét. Ezen a héten újra pompás műsorral kedveskedik a tagságnak a Club vezetősége. Fellép a műsorban Szordahelyi Borbála, a Csokonai-színház népszerű primadonnája énekszámokkal, Mezey Lajos színművész pedig szavalni fog Szerepel azonkívül a „Debreceni Öregdiákok Gárdája”, mely itt mutatja be legelőször ötletes műsorát.

A hét folyamán két napig Debrecenben tartózkodott Turay Ida mindkét estét a klubban töltötte a elragadtatást fejezte ki a club fővárosba is helyes látogatásáról.

Szombaton még lesznek tbc. védőoltások

A tiszti főorvosi hivatal felhívja azokat a szülőknek a figyelmét, akiknek gyermekeiket tbc. védőoltásban kell részesíteni, hogy szombaton déli 2 óráig még folytassák az oltásokat. A Bősörményi-út 20. szám alatt és a DEMKE épületben történnek a védőoltások, de eddig az előíranyozott 150-ből csak negyvenen jelentkeztek. Felüljárulni szükséges, hogy a jogosultak még a szombati nap folyamán jelentkezzenek, mert az oltóanyag tovább nem tartható, megromlik és védőoltások csak egy hónap múlva lesznek megint.

Vámörzési engedélyek kiadása

A március 15. napja után beszoigaltatott dézma alapján vámörzési engedélyt az illetékes községi eljárárság a beszoigaltatott dézma mennyiség kérésére állíthat ki.

A március 15-ig beszoigaltatott dézma ellenében önellátónál négyezer, nem önellátónál háromszoros mennyiségre kell a vámörzési engedélyt kiállítani.

Amennyiben a dézma beszoigaltatása március 15. előtt történt, a dézma vételi jeggyel rendelkező július 31-ig bármikor kérheti a vámörzési engedély kiadását, mely esetben önellátónál négyezer, nem önellátónál háromszoros mennyiségre kell kiadni a vonatkozó örlési engedélyt.

A mezőgazdasági munkás (konven-dios, sommás) járandósága, vagy munkabér fejében március 15. napja után kapott gabonáját változatlanul az eddigi dézmarendszernek megfelelően örléheti meg, tehát a beszoigaltatott dézma vételi jegy alapján beadott gabona megismerésére kaphat örlési engedélyt.

Kifosztottak egy dorogi kocsmát

Váró János hajdúdorogi kocsmáros üzletét a múlt napokban kifosztották. A vendéglős családjával együtt lakásán tartózkodott, azt az alkalmat használta fel a nyomozás adatai szerint valószínűleg több tagból álló rablóbanda, hogy az ablakok benyomása révén behatoljanak az üzletbe, ahonnan mintegy 20.000 forint értékű holmit szállítottak el.

Megírtuk egy pár nappal ezelőtt, hogy Gulácsi Géza dorogi egyetem hallgatót egy népbírói hamisítvány miatt letartóztatták és különböző ruhákkal és ékszerekkel megrakott vaskos csomagokat találtak szállásán. A beteg Gulácsi magára vállalta a dorogi kocsmarablást, azonban az eddigi rendőrségi nyomozás szerint azt mégsem ő követte el. Különös mártírságával valószínűleg az általa ismert igazi betörőket akarja fedezni.

Kiütéses tifuszos halál az Olajútóban

Tomassovszki Ilona 27 éves, Olajútó 22. szám alatti lakost tegnap reggel halva találták az ágyában. Mivel a hirtelen haláleset igen gyanús volt, rendőri nyomozók szálltak ki a helyszínére, a halál okának felderítésére.

A vizsgálat során megdöbbenéssel állapították meg, hogy a hirtelen elhunyt szerencsétlen fiatal nő alsó teste valóságos vérben áll. Először titott műltre gondoltak, de csakhamar kiderült, hogy egészen másról van szó: a kiütéses tifusz ragadta el, miután ahogy ezt a még tegnap meg-ejtett törvényeski boncolás eredménye, meg a lakásban megtalált tetves ruhák is igazolták.

Az esetről természetesen a tiszti főorvosi hivatal is tudomást szerzett, s most valószínűleg az egész Olajútó környékét zár alá fogják.

venni a fertőtlenítés elvégzéséig.

Dr. Petrijfa Elemér közegészségügyi főfelügyelő a népjóléti miniszter megbízásából a kiütéses tifuszjárvány hírére Debrecenbe érkezett. Pénteken délelőtt végigjárta azokat a góccokat, ahol a járványos megbetegedések előfordultak, felülvizsgálta a fertőtlenítő intézkedést és tudomást szerzett azokról az intézkedésekről, amelyeket a járvány leküzdése érdekében a tiszti főorvos fogatatosított.

A vizsgálat során megállapította, hogy sikerült lefékezni a járványt, újabb megbetegedést nem jelentettek. A főfelügyelő közönetét nyilvánította a tiszti főorvosnak és elismerését fejezte ki a járvány elleni küzdelem sikere elofolytatásához.

Ma statáriális tárgyalás lesz a törvénytészen

Ma délelőtt 9 órai kezdettel összeül a rögtönféléző bíróság dr. Trásy András tanácselnök vezetésével, hogy ítélezzék Kiss Imre Oláh Károly-utcai lakos, volt köz-eljárású ellenő: fegyverrejtegetési ügyében. Kiss Imre vájóságos réme volt a tanyavilágnak, ájlandóan töltött fegyvert hordott magánál s különböző lopásokat, csalásokat követett el.

ügyében. Kiss Imre vájóságos réme volt a tanyavilágnak, ájlandóan töltött fegyvert hordott magánál s különböző lopásokat, csalásokat követett el.

Nagyszabású sertésárdragítót fogott a rendőrség

Hauzel Rezső és Daru Mihály özdi lakosok Hajdúdorogra utaztak, hogy sertéseket vásároljanak. Megbízta Pörköly Antal és G. Nagy Gergely hajdúdorogi sertéskereskedőket, hogy szerezzenek be sertéseket. Megígérték, hogy a maximális árnál kilónként 52 fillérrel többet fognak fizetni, sőt ha nagyon szépek lesznek az állatok, akkor 440-et is adnak kilójáért. Pörköly meg is alkudozott több gazdával 10—12 sertés megvételére, átvenni azonban már nem tudta őket, mert közben a rendőrség őrizetbe vette.

Pörköly azzal védekezik az ügyészségen, hogy megígérte ugyan a maximálisnál nagyobb árat, de az átvételkor a mázslásnál nem akart többet fizetni a megszabottnál. Hauzel és Daru azt állítják, hogy az özdi ellátatlan lakosság részére akarták a sertéseket meg-szerezni.

Mind a négyőjüket előzetes letartóztatásba helyezte az állam-ügyészség. A gyanúsítottak folyományodást jelentették be az uszo-ra tanácshoz szabadlábra helyezé-sük érdekében.

A debreceni földgáz

és a Világítási Vállalat

A „Debrecen” e hó 9-i számában a Világítási Vállalat gáz- és áramtermelésével foglalkozó cikke a községség főbevezetését célozza és egyidejűleg a Vállalat vezetőségét vádolja.

A cikknek azon része, amely szerint naponta 1000 m³ gáz felhasználásának a levegőbe megy, nagyfokú tévedés, illetve hozzá nem értés árul el.

A valóság az, hogy a háború átvonulása után a földgázutak, gépi berendezések és csőhálózat számos rongálódását kijavítottuk és 1944 december hó 8-án megindult a gázszolgáltatás. Azóta mindkét kút gáztermelése hasznosítva van. A két gázkút napi termelése 2600 m³, melyből 500 m³-t a hőforrástelepi gépek hajtására használunk fel. A fennmaradó 2100 m³ gáz a csőhálózatot át a fogyasztóhoz jut.

A termelés és felhasználás az ipariügyi minisztérium XV. szakosztálya állandó ellenőrzése mellett történik és így teljesen alap-talan az a vád, hogy naponta 1000 m³ a levegőbe megy.

A villanytelep valóban szénhiánnyal küzd. Ennek oka az, hogy az Anyag- és Árhivatal a termeléshez szükséges és általunk minden órára igényelt 3000 tonna szén helyett csak 1800—2000 tonna szén utal ki, amely minőségben alatta van az előző években használt szénnek.

A kazának vajában fűthetők volna a földgázzal, de erre a

olja kevés a két gázkút termelése. Mivel 1 kw. áram termeléséhez 10.000 kalória szükséges, 1 m³ 7800 kalóriás földgáz csupán 780 watt termeléséhez elegendő, azaz 1 kw-hoz = 1,3 m³ földgáz kell. Ezek szerint, mivel a villanytelep áramtermelése napi 35—40.000 kwóra, a 7800 kalóriás földgázból naponta 52.000 m³ kellene. Ehhez mérten a jelenlegi 2100 m³ földgáz arra sem elegendő, hogy a villanytelepi kazánt és gőzturbinát melegen tartsa és szénhiány esetén a befagyástól megóvja.

Világítási Vállalat

VÁGÓ

SANDOR

NŐI FÉRFI

K
A
B
A
T
R
U
H
A

SZÉCHENYI-U. SAROK

BOROS

szépen, FEST, TISZTIT jól

Piac-utca 77. szám

